

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Viernes 21 de Enero de 1916

Núm. 4.995

Crónica social

El peligro de hacerlo todo

Un día se me lamentaba un párroco del poco espíritu social de los labradores asociados en la Caja Rural de su parroquia. —No me ayudan—decía—no se preocupan de la Caja más que en el momento de sus beneficios, y entonces no para procurarlos sino para recibirlos.

Yo le dije: —Y ¿qué hace V. para evitar eso? —No puedo hacer más—me contestó—puesto que lo hago todo.

—¿Lo hace todo? Pues no diga más. Por eso los labradores no hacen nada.

Quedéme mirando un poco asombrado. Advertía en mis palabras algo de censura y parecía esta injusta y absurda. Como! Se deshacía trabajando se preocupaba por el bien de todos, sobre él llevaba como una cruz el peso de las iniciativas de la organización de la administración, de la gestión, de la responsabilidad, de todo, y lejos de merecer aplauso y gratitud todavía se le censuraba? Con cierta irritabilidad contenida me dije:

—Le advierto que si yo me cruzara de brazos la Caja Rural se iría al suelo: es por tanto mi trabajo el que la sostiene lozana y floreciente.

—Y eso es un mal, mi querido amigo—le repliqué pensando en mi voz muelle de dulzura afectuosa.—En la Caja Rural lleva ya varios años de existencia y todavía está en su primera infancia, todavía no puede vivir sin biberón y sin que V. la sostenga en sus brazos. Es una obra personal y si desaparece la persona que la hace vivir ¿qué será de ella? Supongamos que en virtud de un concurso o por disposición de su Prelado V. se traslada a otra parroquia y que el nuevo párroco no sabe o no quiere sacrificarse como V. por la Caja. Se extinguirá lentamente, morirá, ¿y quien será más responsable de su muerte? ¿Su sucesor que no sabía o no podía sostenerla o V. que no procuró desarrollarla y fortalecerla para que pudiera vivir sola, con vida autónoma?

—¿Y como hacer ese milagro?—me interrumpió.—¿como darle esa vida autónoma?

—Formando colaboradores y descargando poco a poco en ellos el peso que V. lleva solo. Cuando V. desapareciera de la parroquia, ellos tendrían ya capacidad, hábito y empeño de amor propio para ir sosteniendo; ellos entrenarían, comprometerían y contribuirían a formar al nuevo párroco si no tenía preparación en estas cosas. Y el espíritu de V. seguiría en la obra.

—Si, sí, pero yo quisiera verlo a V. en mi parroquia, a ver donde encontraba V. esos colaboradores. ¿No comprende V. que si lo hago todo es porque no hay quien sepa o quien quiera hacer nada?

—Y ¿qué medios ha empleado V., que esfuerzos ha hecho para conseguir que sepan o quieran?

—Ya me he quejado más de una vez. Y luego, yo los conozco y sé lo que puedo esperar.

—¿Lo ve V.? ¡no ha hecho nada! y yo le aseguro que si en formarlos y enseñarles a hacer lo que V. está haciendo, hubiera gastado la mitad del tiempo y la energía que tiene que dedicar a esa obra, ellos le descansarían ahora, podría V. dedicarse a planear y preparar otras obras y tendría la tranquilidad de haber asegurado la vida de su Caja rural.

Haciéndolo V. todo, ellos piensan: ¿A que meternos nosotros en eso?; ya lo hará el Sr. Cura.—Y se pierde así una cantidad considerable de iniciativas y de esfuerzos que ellos podrían aportar a la Obra. En lo que ellos hicieran, ellos adquirirían responsabilidad, se comprometerían y empeñarían su amor propio y ya no estaría V. solo para defenderlo. Por lo que no hacen y por lo que no ha de depender de ellos no pueden sentir interés ni preocupación. Y si no se preocupan de la obra, si no la quieren como cosa propia, si no procuran activamente su bien, no tienen espíritu social.

—Y es verdad—dijo tristemente—no hay espíritu social en nuestros labradores.

No puede haberlo. El espíritu social no es una virtud infusa, no nace por generación espontánea, es obra de paciencia y de cultura, es, sobre todo, una irradiación, una aplicación práctica del espíritu de fraternidad. Cuando se interesen y trabajen y aprendan a sacrificarse no solo en sus asuntos propios, sino también por el bien común de la Asociación, cuando eso lo hagan porque sepan que sus compañeros no son enemigos, ni extraños, sino prójimos y hermanos, cuando aprendan además que los sacrificios que hagan por la Asociación unidos a los sacrificios análogos de sus compañeros, la Asociación los transforma como en un alambique y los hace caer como en un surtidor, multiplicados y agrandados sobre los asociados, entonces es cuando hay vigoroso espíritu social y cuando las obras crecen con ímpetu y echan raíces y pueden resistir los temporales de la vida.

Por eso, personalizar una obra, hacerle todo, absorberlo todo en ella, prescindir de la cooperación activa de los demás, por muy humildes que sean, es cegar el más claro manantial del espíritu social, es hacerlo imposible o ahogar en flor.

Se queja de que su Caja Rural no le sirve para transformar la vida moral y piadosa de su pueblo y piensa que ha fallado la obra social en cuya eficacia esperaba para ese bello ensueño suyo. Pero el fracaso, si lo hay, no está en la obra social, sino en la deformación que ha sufrido en sus manos. En vigor su Caja Rural no es obra social, V. la ha transformado en una obra benéfica. Ha reducido a la nada o a un mínimo insuficiente el esfuerzo y la cooperación de los socios y de hecho no hay en ella más que un señor muy bueno, muy caritativo, muy sacrificado que hace beneficios, y otros muchos—los socios—que se limitan a alargar la mano para recibirlos. La Caja Rural ha perdido la eficacia de las obras sociales, porque casi ha dejado de ser obra social...

Severino Aznar.

De los Centros Oficiales

Audiencia

En el incidente de apelación celebrado en esta Audiencia el sábado último, por causa que se instruye en Aguilar, la sala ha confirmado el auto de procesamiento, como solicité el fiscal.

Juicios para mañana: Sección segunda, Pozoblanco, allanamiento de morada, contra Pedro Rojas Jurado y otro. Defensor, el Sr. Alvarez Yuste.

Gobierno civil

Se ha dispuesto el traslado del preso José Medrano Cortés, de la cárcel de Caba a Lucena.

* Se han expedido licencias de caza a D. Antonio García Molina, de Encinas Reales; D. Francisco Aiguacil Alcalde, de Priego; D. Juan Repero Aguilera, de Rute, y D. Rafael Villaseballos, de Córdoba.

Hacienda

El Delegado de Hacienda ha separado del cargo de administrador subalterno de Propiedades y Derechos del Estado en el partido de Montoro, a D. Diego Torres Medina.

Instrucción

El alcalde de Pedroche remite al gobernador propuesta de padres y madres, para cubrir vacantes en la Junta local de Primera enseñanza.

Se devuélve al Rectorado, con informe de la Inspección, la instancia de la maestra de Quintana (La Carlota) D.^a Leonor Rubio, renunciando el cargo.

—Por R. O. de 31 de Diciembre han sido ascendidos a 1.000 pesetas los maestros: D. José Aparicio Sánchez, del Cerrillo (Rute); D. José López Castillo, auxiliar desdoblado de Cañete de las Torres; D. Francisco

Cañones Carmona, auxiliar de la segunda escuela de Castro del Río, y D. Pedro Martínez Camacho, de Los Blázquez.

Maestras: D.^a Consolación Palomo Cáceres, de Posadilla, y D.^a Bárbara Bojollo Cander, de Doña Mencía.

—El maestro de Bujalance D. Juan Tobaruela solicita se curse un expediente de clasificación como maestro jubilado.

—Se ha posesionado de su cargo el maestro interino de la escuela de Bujalance D. Juan Gordillo.

—Solicita el maestro de Doña Mencía D. Pedro L. Rodríguez se le quite la nota de limitación de derechos en su hoja de servicios.

Militares

Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas por años de servicio, al capitán de la Remonta D. Manuel Cervera y Castro.

—Se ha presentado en el gobierno militar el oficial 1.^o de Intendencia don Fernando Pérez Mayorga, que marcha a Puente-Jenil en comisión de servicio.

—El veterinario mayor D. Cándido Muro, se incorpora a la Yeguada militar.

Pajarito

I

—Mi amo—me decía el gofílo mientras me limpiaba las betas—cuando sea Semana Santa voy a Sevilla... allí se gana dinero y se aprende a torrear... Se va de gorra, ¿abustado? En los toros del tren o debajo del asiento.

Y «Pajarito» siguió contándome sus aventuras taurinas. En una ocasión se dejó la coleta, y su madre se le arrancó de un golpe.

Había acabado ya su trabajo, y apuraba con voluptuosidad los restos de una collilla.

Otro gofílo betunero, más pequeño que «Pajarito», pero tan sucio y tan desarrapado, se acercó a él. Entablaron un interesante diálogo. El más pequeño comenzó a ensayar con unas monedas trampa para ganar a la «chapa».

—Ya sé yo! ¡Ya sé yo!—decía.—Mira, tirando las perras, así... ¡lo ves! siempre salen «cara»...—sin dejar de ensayar el juego continué.—¿Qué colarte esta noche en el teatro? Anoche me colé yo y vi una función más bonita, en que salían soldados, y príncipes y reyes... ¡mu bonita! ¡mu bonita! ¡Lo ves! «cara» no falla ni una. ¿Pajarito, tú quisieras tú capitán?

—¡Mia éste! ¿Capitán de qué?

—Capitán de soldados.

—Yo, no.

—¿Y príncipe? ¿y rey?

—¿Yo, pa qué?

—¿Tú quisieras tú «Machaquito»?

Los ojos de «Pajarito» brillaron de un modo significativo.

—Eso, sí, «Machaquito», sí; é mejor «Bombita». Y lo seré con el tiempo.

—Sí... pa que te embobes.

—Anda ésta... ¿Pus qué han sido tócos los toreros antes de sé torero? Si tócos es cuestión de tener «lao izquierdo».

Y los dos gofílos se alejaron discutiendo.

II

Algunos años después volví a encontrar a «Pajarito» en la Escuela del Ave María. Su tipo parecía otro, y su indumentaria había experimentado una profunda transformación.

Don Manuel, el admirable maestro, que con su herética y cristiana pedagogía ha realizado el milagro de desanar la salvaje chavalería del barrio más inculto de Madrid, me contó algunos interesantes episodios de la vida de «Pajarito».

—¿Conque usted también le ha conocido, eh? Es todo un héroe el mozo. Hoy puede decirse que es el alumno más aplicado de la escuela. Me sirve de auxiliar, y si persevera, como creo, tengo mis proyectos acerca de su porvenir.

—¿Y como ha sido el milagro, don Manuel?

—La señorita Cristina, a quien usted conocerá, ha sido su protectora y

se argüo el bueno. Visitaba por las Conferencias de San Vicente una casa de estos barrios, y allí le conocí. Con movida por la miseria en que vivía, trató de socorrerlo, y fué víctima de la trspacería del «gofílo», que trató de realizar en ella el «timo del bautizo».

—¿El timo del bautizo? ¿Y qué es eso?

—Una diabólica estratagema para sacar dinero. Cuando «Pajarito» comprendió que inspiraba compasión a la señorita Cristina, la hizo creer que su padre era de ideas avanzadas y no había conseguido que le administraran el Sacramento.

—Pero tú querrás bautizarte, ¿verdad, hijo?

—Yo sí, señora.

—¿Y sabes el Catecismo?..

—No, señora.

—Bueno; pues vas a venir a casa para aprenderlo, ¿verdad?

—Sí, señora.

Excuso decir a usted con el pretexto de la catequesis... el «Pajarito» se dió arte para sonsacar a su protectora cuanto quiso. Parecía cómico consumarse; con un aplomo y un arte extraordinario representaba su papel, y la casa de la caritativa protectora era una mina, de donde sacaba ropas, alimentos y dinero...

Afortunadamente se supo la verdad a tiempo, por el soplo de una vecina. La familia de la buena protectora se indignó, y quería castigar al «gofílo»; pero Cristina que es una santa, no se dió por vencida, y se «vengó» trayéndolo aquí y recomendándolo eficazmente.

La primera época de «Pajarito» en esta escuela fué desastrosa. No se quiere usted saber la de diabluras que me hizo... Yo hablé formado mi plan, y esperaba con paciencia que llegase «mi hora».

¡Y llegé!

Un día, aprovechando un descuido mío, me robé una cantidad respetable... y huyó de la escuela... Yo esperé sin inquietarme; cuando pasados dos días hice que su madre lo trajera... No se me olvidó la escena. Llegó temblando, muerto de miedo. Temía un terrible castigo... Y temía también la repulsa y la acusación de sus compañeros, que le despreciarían como ladrón.

¡Ah! Yo lo había estudiado bien... Yo sabía que apesar de su perversa educación, de sus instintos desenfrenados, tenía lo que él llamaba «lao izquierdo»; y me propuse rendirle por el corazón... Encontré todo lo contrario de lo que él esperaba.

Y cuando noté que sus compañeros no sabían una palabra... cuando me vi más cariñoso y amable que nunca; cuando comprendí que yo le había perdonado, y juzgándolo mejor de lo que él se creía, no sólo disimulaba su falta, sino que estaba dispuesto a hacerle todo el bien posible, se venció por completo. Sintió deseos de ser lo que yo «creía» que era... El corazón hizo lo demás...

Corque ahí le tiene usted regenerado. Pudo ser carne de presidio, de seguir por el camino que iba; pero la caridad lo ha salvado, y hará de él un hombre de provecho.

Y D. Manuel, para demostrarme la suficiencia de su discípulo, le llamó, y comenzó a hacerle preguntas de Geografía, de Historia, de Aritmética...

Yo recordé la escena aquella de su coloquio con el gofílo é betunero, cuando sus ojos brillaban de entusiasmo al imaginar que podía seguir las huellas de... «Bombita».

Luis León.

DESTIESTA
F. Gulljo
Calle de San Mateo
haciendo el interés

La Abundancia
Manuel González Reyes

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo concerniente al cerdo. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Baza, de 1.^a, a 44 céntos, kilo, y el de familia, a 40.
JUDERIA, 9

Leyendo periódicos

Esplonaje admirablemente organizado

Nuestro colega bilbaíno, «La Gaceta del Norte» da cuenta de un caso verdaderamente curioso que revela el admirable funcionamiento del servicio de espionaje organizado por Alemania en los países enemigos.

Tomando la información de la prensa francesa, refiera dicho periódico lo siguiente:

«Una señora, perteneciente a la aristocracia belga y que desde el principio de la ocupación alemana no había abandonado Bruselas, recibió hace poco malas noticias de su madre en tratamiento en un sanatorio de París.

Fué a la Hommandantur y, exponiendo sus razones, pidió autorización para abandonar Bélgica, y, por Holanda, pasar a Francia.

El oficial alemán que la recibió se mostró muy amable y obsequioso... pero un poco esceptico.

—Hay demasiados bruceleses, señora, cuyas madres se encuentran enfermas en París. En fin, señora, vuelva usted dentro de unos cuantos días.

Cuatro días después la señora era llamada a la Hommandantur y recibida por el mismo oficial.

—Nos ha dicho usted la verdad—la dijo después de saludarla.—Señora, su madre está, efectivamente, en el sanatorio del doctor Hardier. Anteriormente hubo consulta de médicos, que han juzgado su estado extremadamente grave. Aquí tiene usted el pasaporte y puede usted salir de Bélgica cuando lo estime oportuno.

La aristócrata belga ha llegado a París, donde ha podido comprobar la exactitud de los informes alemanes.

La prensa francesa, alarmada ante el caso concreto, se pregunta por qué conducto pueden llegar a poder del enemigo noticias con tanta extraordinaria rapidez.

Viaje a través de las fronteras

De Viena a Bucarest

El corresponsal que periódicamente nos informa de los asuntos del Imperio de Austria, relacionados con la guerra, nos transmite hoy las siguientes curiosas impresiones de un viaje que ha realizado desde la Corte austriaca a Bucarest.

Vinjar, dice, en las actuales circunstancias, es extremadamente incómodo, pero altamente interesante, aunque no pueda llegar a satisfacerse por completo, como «expondrá, la natural curiosidad que despierta una excursión accidentada como la que ha realizado y me propongo describir. Y, sin embargo, se hacen frecuentes viajes, y el movimiento es continuo é intenso, porque la curiosidad se sobrepona a las molestias que hay que tolerar.

Después de las incómodas pero impresionables formalidades de pasaportes, vigilantes, reconocimientos y otros requisitos de la misma índole, se lucha con los retrasos, que se cuentan por horas, y que hacen perder todas las combinaciones de trenes y medios de transporte.

Durante el viaje, realizado en estas poco gratas condiciones, se advierte desde luego que el elemento alemán gana terreno, lo cual se explica no solo por el metal que los germanos prodigan hoy en Rumania, sino también por el efectivo avance y éxitos positivos de sus armas.

Pasada la frontera húngara, en Brassau, después de ser requeridos y revisados por la policía los pasaportes, abiertos y examinados los equipajes, son desahuciados los viajeros con estricta severidad para ver si llevan escritos, planos, o cualquier otra clase de documentos u objetos de los considerados de contrabando.

Al llegar a la frontera rumana, Predhal, se repite el mismo escrupuloso reconocimiento, y desde este punto hasta Sinara, van las cortinillas de los vagones echadas y un soldado, con bayoneta calada, pasea por los pasillos del tren. Estas precauciones obedecen a evitar que se vean, ni aña al peso rápido del convoy, las fortificaciones fronterizas con Hungría.

El citado lugar de Sinara—donde en verano reside la Corte—es precioso por su pintoresca situación y por la esplendidez de la naturaleza en sus alrededores y cercanías.

Se llega por fin, en la situación no demasiado grata a grandes rasgos descrita, a Bucarest, y allí aunque el espíritu es completamente íntimo, la raza es una mezcla oriental y se observa que en general la gente revela calma inusitada y un ambiente de bienestar en medio del continuo circular de coches y vehículos.

La ciudad produce el efecto de una villa de un francés en verano. Animación extraordinaria y asombrosa efluencia de viajeros en los hoteles. Podrá contribuir a ello el estar cerradas las fronteras rusas y el haber infinitud de gente esperando que se abra para ir a París, viaje que ahora es de unos quince días de duración. Pero es lo cierto que se ven por todas partes carruajes y trances de lujo.

Haciendo otro género de observaciones se deduce, sin gran esfuerzo, que el pueblo rumano, de alma francesa, no tardará, sin embargo, en ser germanofilo. Para ello los alemanes hacen lo posible, y sus ejercicios no dejan lugar a la duda. Palpitan los acontecimientos de la conquista de Sarvia, y ante ellos no hay desahucio bastante para afrontar un seguro suicidio.

Estos son ligeramente cabos de y traluzados al papel á vuela pluma, las impresiones que ha producido en mi espíritu el viaje realizado. Relaciones con el estado actual de la guerra, se puede colegir, a mi juicio, que

Si quereis una escritura perfecta, siempre alineada, usad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
1.000 Referencias en España

Plano de Catálogo a Guillermo Trünger & C. : Barcelona : Salas, 1

ACEITUNA DE MOLINERA

En los almacenes de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 27 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soles, manzanilla ni gordal.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro de Seguros en la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.-MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Reservado	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	500.000'00
	Reservado	75.045'08
RESERVAS	De reservas en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.245'84
	Primas recaudadas en 1912	1.592.205'76
	Reservas satisfechas hasta 31 de Diciembre de 1914	3.128.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

los aliados mantienen el propósito de prolongarla todo lo posible para ver si de este manera, por agotamiento, rinden á los Imperios Centrales. Pero si este plan amensurara sería mente con tener efectividad, dentro de más ó menos tiempo, los austro alemanes arrearían vigorosamente en el castigo á las naciones más próximas, Francia é Italia, para forzarlas á pedir la paz.

Porque hay que reconocer que es verdaderamente admirable el esfuerzo de resistencia, sobre todo de los alemanes, y que sus inventos van sustituyendo todas las primeras materias de que carecen; pero aun así, prolongándose indefinidamente la lucha, podría llegar á ser la situación tal que se vieran precisados á buscar fin á la contienda, aun cediendo mucho de lo conquistado, para la victoria decisiva de uno de los dos bandos parece hoy casi imposible.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Vicente, diácono y San Anastasio, m.

Jubilación de las cuarenta Horas.—Mañana en la Iglesia de San Pedro Alcántara, costado por doña Argelia Ribóo y hermana, por sus difuntos.

San Hipólito.—El domingo, en la misa de las nueve, será la Comunión general mensual para los jóvenes congregados de San Esteban de Kozka.

Adoración Nocturna.—La Vigilia del 22 al 23 correspondiente al turno sexto (San Acisclo y Santa Victoria).

San Cayetano.—El próximo domingo, cuarto de mes, se celebrará la función mensual de la Cofradía del Santo Escapulario del Milagro Niño Jesús de Praga. Por la mañana á las ocho, misa de Comunión. Por la tarde á las cuatro y media, rosario, sermón, bendición con el Smo. Sacramento, procesión con la Smá. Virgen y el Niño Jesús de Praga. Se gana indulgencia plenaria.

REAL, VENERABLE E ILUSTRE HERMANDAD DE NTRA. SRA. DE LOS DOLORES

El domingo 28 del corriente, á las once de la mañana, se celebrará junta general ordinaria para presentación de cuentas y otros asuntos de gran interés.—El Secretario, Alejandro Ruiz.

Todas las misas que se celebran en la parroquia de San Pedro el día 22 del corriente por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de la señora doña Anunciación Barbero viuda de Trillo Figueras, que falleció el día 22 de Enero de 1912.

Sus afligidos hijos ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios y á la Santísima Virgen. Este periódico es publicado con generosa generosidad.

Crónica Provincial

MONTILLA

Fiesta á San Sebastián.—A las nueve y media de la mañana de hoy, se ha celebrado solemne fiesta á San Sebastián, mártir, en la Iglesia dedicada á su honor en la feligresía de la parroquia de San Francisco Solano.

Esta noche, media hora después del toque de las oraciones, comenzará la novena que viene celebrándose todos los años.

Saludo.—Ha estado unos días entre nosotros, el virtuoso sacerdote D. Luis Ramírez, coadjutor de Villaralto.—Corresponsal.

De otros pueblos

Adjuntos.—Han sido nombrados adjuntos del juzgado municipal de Torrecampo, don Domingo Ceñizares Fernández, don Angel Santofimia Romero, don Florencio Fernández Fernández, don Francisco Santofimia Puerto, don Pablo Santofimia Fernández y don Miguel Romero Cortés.

Item de Villa del Río, don Mariano Porras Aguayo, don Enrique León y Primo de Rivera, don Eduardo Vinaso Nieves, don José Molleja Bermejo, don Antonio Pedrajas Vacas, don Idelfonso Jácome Grande.

De Villanueva de Córdoba, don Antonio Blasas Romero, don Atalino Doctor Romero, don Bernardo Rodríguez Díez, don Juan Del-

gado Reel, don Pedro José Noel García, don Juan Rafael Blanco Camacho.

De Villaralto, don Julián Fernández Gómez, don José Fernández Muñoz, don Eusebio Fernández López, don Manuel González Blanco, don Manuel Gómez Caballero, don Crispino López García.

Robo de carbón.—En Puablonuevo han sido detenidos Juan Montegudo Montero, Francisco Millán Rubio, María Calderón Molina y Anunciación Herrero Hera por sustraer carbón mineral en la estación del ferrocarril, resultando el Montegudo ser autor de un disparo de arma de fuego que se supone hizo el día 17 contra el guarda Rafael Flores Barbero.

Se les ocupó una tonelada de carbón al primero, tres á la tercera y doce quintales á la última.

Hurto de cerdos.—De la finca «Llanos del Conde», término de Obejo, han desaparecido dos cerdos de ocho arrobas, creyéndose hayan sido robados por dos sujetos cuyos nombres se desconocen.

Comisión provincial

La sesión de hoy

Preside el señor Barrios Enriquez y aprobada el acta de la sesión anterior se acuerda: Conceder el ingreso en cementos á Mercedes Fernández y Brigida Molina, de Fuente Ovejuna y Agustín Ucada, de Posadas.

Quedar enterada del oficio del pensionado don Horacio Ferrer, que remite un cuadro estudio de retrato, justificativo de sus adelantos, y que se participe al negociado del personal á sus efectos.

Der las gracias más expresivas á los señores Fernández de Mesa por su donativo de juguetes á los recogidos en la Central de Expositos. Conceder á Rosa Villalobos, Francisca Mallo y Miguel Urbaneja Beilo, su ingreso en el Hospital.

Conceder á don Juan Rico Navas, la primera recompensa de aumento gradual de sueldo.

De Sociedad

Mañana son los días de D. Anastasio Gómez.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Natividad Chaparro, para nuestro querido amigo el Dr. Gómez Aguado. La boda se celebrará en breve.

—Se encuentran en Córdoba, de paso para Montalbán, el juez de instrucción D. Enrique Ruiz Martín y su distinguida esposa D.ª Angeles Pérez.

—«El Universo» de ayer ha publicado un artículo elogiando grandemente la restauración de un fresco de Gasto Plasencia llevada á cabo en el templo de San Francisco el Grande, de Madrid, por el subdirector del Museo del Prado D. José Gamelo Aida, comprovinciano nuestro.

—En el magnífico coto «Las Umbrías de Santa María», que en Palma del Río posee D. Luis G. Olvico, se encuentran montando, además de dicho señor y sus hijos D. José, D. Manuel, D. Luis, D.ª Juana G. Cívico de Parladé, D.ª María Osborne de Gameiro Cívico y D. Luis Parladé, los señores D. Alvaro y D. Carlos de Figueroa y Alonso Martínez, hijos del excelentísimo Sr. Conde de Romanones, presidente del Consejo de ministros, el Marqués de Valleccarrato, D. Patricio Garvey y otros distinguidos aristócratas de Madrid y Sevilla.

—Ha dado á luz un hermoso niño la distinguida Sra. D. Carmen Courtoy Carbonell, digna esposa de D. Angel María Rubio Castillejo. Felicítamose á los padres y abuelos por tan fausto acontecimiento.

—De Madrid ha regresado el doctor D. Emilio Luque Morata.

—Se halla en Córdoba el presbítero D. Manuel Pérez Marmol.

—En Castro del Río se encuentra enferma de gravedad, la Sra. D.ª Vicenta Rodríguez, digna esposa del farmacéutico D. Andrés Oriado. Hacemos votos por su pronta mejoría.

—A los cinco años de edad ha subido al cielo, en Madrid, la hermosa niña Carmen Molina Villegas, nieta de nuestro querido amigo el Dr. Villegas. Acompañamos en su justo dolor á los padres y abuelos, entre los que figura D.ª Hermenegilda Fox, hermana política de D. Ramón Molina Valdelomar.

—Después de haber pasado en Málaga una temporada, ha regresado á Córdoba el médico militar D. Rafael P. Perwer con su bella esposa doña Adelaida Palals.

Gran regalo

Como fin de temporada, la Casa Sánchez Hermanos ofrece una gran partida de cuellos de piel, de dos metros de largo, al ínfimo precio de tres pesetas, y regalan un sombrero de Sefora.

Auras del Rhin

IN DER FERNO

¡Adiós la adorada calle, y el tranquilo hogar... adiós los padres, la que de lejos con los ojos nos siguió...!

Cómo hacia la dulce patria se me escapa el corazón!...

y aunque el compañero cante, qué triste canta su voz!

Y pasan pueblos y amores, más ¡ay!... que á mis ojos son otros los que van pasando, otras... pero aquella, no.

¡Oiros pueblos y cariños! y á mi triste corazón ¿qué le importa? Ah! la Patria... allá me volviera yo!

Graf. von Schlippenbach. T. G.

Crónica Local

La misa de once en San Nicolás

La misa que en San Nicolás se dice los domingos y días festivos á las once, se trasladó, por conveniencias de la parroquia, á las doce. Además se dirá otra á las diez y media para los niños de la doctrina.

Política provincial

Ya anunciamos días pasados que D. Javier Gómez de la Serna que en algunas cortes liberales llevó el acta del distrito de Hinojosa del Duque, conociendo cuál era la situación actual del distrito, había renunciado á presentar su candidatura y se retiraba de la política licenciendo sus huesos.

Los antiguos sermistas se han pasado unos á las filas del diputado actual D. José Castillejo y Casillejo, otros no han fijado aún su actitud futura, y otros se han sumado á las fuerzas que acudilla en esta provincia D. Antonio Barroso.

Figura entre estos D. José Delgado Pérez, amigo personal que fué del señor Canalejas y que en las últimas Cortes liberales fué Senador por Córdoba.

Realización

La Oriental. Joyería GONDOMAR, 1

Este establecimiento ha implantado en sus artículos los precios de verdadera realización, por cesación de negocio. Se admiten proposiciones para el traspaso del mismo, con ó sin local.

Admón. principal de Correos de Córdoba En el «Boletín Oficial» de esta provincia, correspondiente al día 14 del actual, se convoca un concurso para dotar de local á la Administración de Correos de Hinojosa del Duque, donde podrá enterarse quien lo desee de las bases con sujeción á las cuales debe celebrarse aquel.

Casa de Socorro

Han sido curados Manuel Benito, de conmoción cerebral; Manuel Muñoz Gavilán, equinque en el hombro derecho; Mariano Mesa Vacas, herida incisa en el pulgar izquierdo, y José Cuñado Moran, herida contusa en la mejilla izquierda.

†
XII aniversario
ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Amador Barón y Jover

Licenciado en Derecho Civil y Canónico
QUE FALLECIÓ EN CORDOBA EL 22 DE ENERO DE 1904
— R. I. P. A. —

Todas las Misas que se celebren en la Real Iglesia de San Hipólito, desde las seis á las diez de la mañana del día 23 próximo, las que digan en la parroquia de San Nicolás por los Sres. Sacerdotes invitados y el Manifiesto en las Esclavas del Segrado Corazón el mismo día 22, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen de los Dolores.

En memoria de D. Manuel de Torres

Mañana, á las diez de la noche, celebrará la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes la sesión necrológica para honrar la memoria del difunto académico D. Manuel de Torres y Torres, Obispo que fué de Plasencia.

El acto será público y el discurso estará á cargo de D. José María Rey, académico electo numerario.

El monumento al Gran Capitán Han contribuido á la suscripción: el marqués de la Guardia, 59 pesetas y don Victorio Bartolomé Milla, 25. Sama lo recaudado, 56 859 50.

Asambleas políticas

El domingo próximo se reunirán en esta capital representantes del partido liberal del distrito de Montilla para tratar de su actuación política y de la próxima campaña electoral.

Destinos civiles

Han sido nombrados los licenciados del ejército Antonio Moreno Palma, cartero de Montalbán, y Miguel Jiménez Hidalgo, alguacil de Montilla.

Estudiantina egabrense

Ayer llegaron á Málaga don Felipe Solís, presidente del Centro Filarmónico Egabrense, que goza de tan justa fama; don Francisco Moral, director del Cuadro Artístico; don Miguel Mora, don José Mellado y don Antonio Mora, para realizar los trabajos preliminares con objeto de que dicha importante asociación musical visite la ciudad vecina.

Ayer mismo visitaron al alcalde y á los presidentes de varias entidades. Puede considerarse un hecho, la visita á Málaga del Centro Filarmónico Egabrense.

Defunción

A la hora de cerrar esta edición llega á nosotros la noticia de haber entregado su alma á Dios á última hora de la tarde D. Felipe Hernández Moreno, salmista de esta S. I. O., después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se verificarán mañana á las cuatro de la tarde en la parroquia de Santa Marina.

A sus desconsolados esposos é hijos enviamos nuestro más sentido pésame.

Blasfemo

Por blasfemar en la vía pública ha sido detenido Rafael Jiménez Cabezas, siéndole ocupada una pistola. Al ser conducido al arresto municipal emprendió la fuga, siendo alcanzado en la calle S. Fernando. Dicho sujeto amenazó é insultó á los guardias municipales.

Especiáculos

En el Gran Teatro han debutado anoche dos números de variedades. Son la cancionista Nené y la pareja de baile Copella Nicort. Ambas fueron muy aplaudidas.

En el Gran Cine debutó anteanoche la cancionista Conchita Uila; fué muy aplaudida.

Enfermo

Ha sido conducido al Hospital de Agudos el enfermo pobre Francisco Gil Macías.

Pedrea

Han sido denunciados los jóvenes Rafael González Barrios, Rafael Salcedo Castro y Rafael Pérez López que se apedreaban en la Puerta de Plasencia.

Oposiciones á Telégrafos

Como ampliación á la noticia que ayer nos telefonó nuestro correspondiente en Madrid, anunciándonos que la «Gaceta» había publicado el decreto convocando á oposiciones para cubrir 200 plazas de oficiales quintos de Telégrafos, añadiremos que los que deseen tomar parte en dichas oposiciones presentarán sus instancias en la Secretaría de la Escuela de Telégrafos hasta el día 30 del próximo Marzo.

Los exámenes para la práctica del ejercicio previo darán principio el día 2 de Junio. Los ejercicios de oposición comenzarán el 1.º de Julio próximo. Los programas son los mismos que publicó la «Gaceta» de 12 de Septiembre último.

Nuevo domicilio

La acreditada modista, Rosario Tejada, ha trasladado su domicilio á la calle Capuchinas, número 8, duplicado, donde continuará recibiendo órdenes de su distinguida clientela y de cuantos quieran honrarla con sus encargos.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Caparrós y Compañía

El mejor consejo

que puede darse á un artrítico que padezca de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, etc., es inducirle á que pruebe la «Piperaxina Dr. Grau» para lograr su curación.

convocando á oposiciones para cubrir 200 plazas de oficiales quintos de Telégrafos, añadiremos que los que deseen tomar parte en dichas oposiciones presentarán sus instancias en la Secretaría de la Escuela de Telégrafos hasta el día 30 del próximo Marzo.

Los exámenes para la práctica del ejercicio previo darán principio el día 2 de Junio. Los ejercicios de oposición comenzarán el 1.º de Julio próximo. Los programas son los mismos que publicó la «Gaceta» de 12 de Septiembre último.

Nuevo domicilio

La acreditada modista, Rosario Tejada, ha trasladado su domicilio á la calle Capuchinas, número 8, duplicado, donde continuará recibiendo órdenes de su distinguida clientela y de cuantos quieran honrarla con sus encargos.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Caparrós y Compañía

El mejor consejo

que puede darse á un artrítico que padezca de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, etc., es inducirle á que pruebe la «Piperaxina Dr. Grau» para lograr su curación.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 5 y 4
Precios de venta al público desde el 17 Enero hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'20, ídem masa sin hueso, á 3'10

Ternera con hueso, á 5'84, ídem masa sin hueso, 3'84.

Mató, 2'16.

Estos mismos precios rigen en las ferreterías establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, pta. 0'50, ídem 1.ª 0'40. Ídem familia, 0'48.

Cerdo á la canal, á 8 reales y cuartillo kilo, libreta derechos de arbitrios.

Tocino para fuera
Sillado, á 2'40 pta. kilo. Ídem fresco, á 2'20.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA

Alfareros, 11.—POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre al público.
Pídanse en este detall.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pasas á 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 85 cént.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos generados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son mejorables, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono n.º 4.

Tocino americano superior

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y á 92 reales arroba por cajas completas.

DESDE SAN JUAN

próximo se arrienda la casa plaza de San Juan, número 4, con 13 habitaciones, 3 patios, cuadra, cochera y agua, y un piso alto de la casa plaza Balse, número 4, con muchas y cómodas habitaciones. Para tratar Paseo de la Victoria, número 4, todos los días laborables de 9 á 1.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Lotería Nacional

Madrid 21 (11 20)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios mayores a los siguientes números:

Con 180 000 pesetas

1.588, Barcelona Igualada

Con 70 000

5.349, Madrid Vigo

Con 30 000

19.129 Madrid-Santiago

Con 25 000

06422 16537 19319 08119 12215
09010 23166 01208 14630 19708

La Bolsa

Madrid 21 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 72.55. El 5 por 100 amortizable, a 94.90. Cédulas hipotecarias, a 93.30. Las acciones del Banco de España, a 450.00. Las de la Tabacalera, a 000.00. Los francos, a 89.70. Las libras esterlinas, a 25.07.

Política

Madrid 21 (tres tarde)

Madrid 21 (seis tarde)

Se acabó el carbón

El ministro de Fomento prepara un decreto, en virtud del cual, se pedirá de real orden el aplazamiento para la incorporación a filas de los obreros de las minas de hulla.

También se suspenderá la prohibición de que se dediquen al arranque de hulla los obreros de 16 a 18 años.

El Consejo hullero se ocupa activamente del problema del carbón, pues hay varias sociedades navieras y algunas fábricas de gas que sólo tienen carbón para veinte días.

Cruces

El Consejo de Instrucción pública ha informado favorablemente las peticiones para que se conceda la Gran Cruz de Alfonso XII a D. Mariano de Cavia y a D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.

Reunión

Se ha reunido la Junta directiva de la Asociación del Magisterio, resolviendo varios asuntos de trámite.

Combinación

El Sr. Alba nos ha dicho que se ha hecho una pequeña combinación en el alto personal de policía con la base de la vacante que dejó por defunción un comisario.

Se han tenido en cuenta para la combinación los servicios prestados por los individuos más que su antigüedad.

El encasillado

Un periódico ha dicho esta mañana, habla Alba, que yo para finalizar el encasillado me he puesto la ley por montera.

Como no tenga otra montera que esa, voy a estar siempre descubierta.

No he suspendido un solo ayuntamiento, ni pienso suspenderlo. Ni siquiera he enviado inspecciones a los ayuntamientos en los que hay una administración irregular. Eso lo haré después de las elecciones.

Dice Urzáiz

El ministro de Hacienda nos ha dicho que ha recibido la petición de los azucareros, con un escrito del Sr. Sánchez de Toca, en el que dice que si es preciso ampliará la información.

He enviado el escrito a la Dirección de Aduanas, que es a la que corresponde informar.

Estoy conforme en que debe desaparecer la actual incertidumbre que priva a los azucareros de hacer contratos.

En 1914 se vendía el azúcar a 63 céntimos sin contar el impuesto. Ignoro hasta qué punto haya influido en el encarecimiento del azúcar el de las materias primas. Lo que sí sé es que el negocio del azúcar deja más utilidad que antes, como se prueba viendo el alza que han experimentado las acciones.

Desconozco el asunto de la remolacha. Al menos no lo conozco tan a fondo como conocía el del arroz cuando me ocupaba de la exportación del mismo.

Es posible que influya la carestía de la remolacha en estas cuestiones. Sigo recibiendo telegramas en que me piden la baja del precio del azúcar.

Hoy los he recibido de Valencia, de Vigo, de la fábrica de biscochos de Manresa y de Barcelona.

Subsistencias

También me ha telegrafado el Sindicato creado en Barcelona para lograr el abaratamiento de las subsistencias.

Me piden que declare libre de gravámenes los ganados y las aves y ya lo tengo acordado. También piden la libre introducción de trigo y harinas, sin límite, y que prohíba la exportación de harinas.

También piden que suprima los derechos del impuesto de transporte.

Derechos pasivos

No estoy conforme, sigue Urzáiz, con el proyecto de Bugallal sobre derechos pasivos.

Se dió el caso que mientras se presentaba ese proyecto se concedían derechos pasivos a las viudas de los registradores de la Propiedad y a los hijos y huérfanos de los médicos fallecidos con ocasión de epidemia.

Maura

Se asegura que el comité maurista presentará la candidatura de D. Antonio Maura por Madrid.

Créese que tendrá una votación brillanteísima, que será como un plebiscito.

Electoral

En el Congreso se nota ya la agitación que precede ya a unas elecciones generales.

Los conservadores se muestran satisfechos y esperan un resultado muy favorable en las próximas elecciones.

Esa esperanza se ha aumentado hoy al conocerse las declaraciones de Alba de no remover ningún ayuntamiento.

Los liberales en cambio no están muy contentos y algunos candidatos aseguran que encuentran serias dificultades en sus distritos porque la mayoría de los organismos son conservadores.

Conferencia

Hoy han celebrado una conferencia los Sres. Barroso y Calvetón para acordar el modo de unificar su acción en los asuntos eclesiásticos, en que por razón de sus cargos tienen que intervenir.

Las dietas de los jurados

El Sr. Barroso ha recibido varias reclamaciones porque no se pagan dietas a los jurados y testigos en algunas audiencias.

En su vista piensa adoptar medidas que regularicen el servicio y probablemente, según su proyecto, encargará del pago a las Delegaciones de Hacienda previa presentación de recibos talonarios que entregarán las autoridades judiciales.

Lo de Barcelona

Barcelona.—Un grupo de albañiles llegó a las obras que se realizan para el Club de regatas y pretendió destruirlas. Acudió la policía y se disolvió el grupo.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Entre el Somme y el Riba la artillería francesa bombardeó la estación de Chauvins y los edificios ocupados por los alemanes, ocasionando un incendio seguido de varias explosiones.

Al Norte del Aisne fué cañoneada una columna germana a la que pulsamos en dispersión cerca de la granja del Obolera. El violento fuego de nuestras baterías ocasionó destrozos de gran importancia en las trincheras enemigas. Se registraron acciones intermitentes de artillería en los demás puntos del frente.

Submarino inglés

Amsterda.—Un submarino inglés embarrancó a la entrada de la isla de Schiermannikog. La tripulación fué salvada en un bote salvavidas holandés y un torpedero británico, que acudieron en auxilio del sumergible.

A pique

Londres.—Han sido echados a pique el vapor inglés «Marede», que desplazaba 6 43 toneladas y tres buques pesqueros. Las tripulaciones consiguieron salvarse.

Otro general sin mando

Londres.—El general Hamilton que mandaba el ejército de Oriente, ha dimisionado el cargo.

El del secreto

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el general sir Herber atacó

duramente al general Kitchener haciendo constar que las seguridades dadas por éste sobre la situación militar le habían producido mala impresión, y diciendo que otra cosa sería si el general Kitchener, durante la guerra, hubiera acertado alguna vez.

El bloqueo de Alemania

Roma.—Las cifras relativas a los productos alimenticios que proceden de Washington, han llegado y llegan a Alemania, han reducido extraordinariamente el pueblo inglés, que ha sufrido una gran decepción al saber que los esfuerzos realizados por la Marina británica contra el aprovisionamiento de Alemania han resultado parcialmente inútiles, pues los productos alimenticios entran en los puertos germanos con bastante regularidad.

Rebelión montenegrina

Roma.—Comunican de San Juan de Medua que las negociaciones de paz entre los Gobiernos de Austria y Montenegro fueron interrumpidas, en vista del estado de rebelión del ejército montenegrino. En muchas poblaciones sus moradores negáronse a entregar sus armas a los soldados austriacos. El influyente personaje antiaustriaco Martinovich, amenazando con la insurrección, ha rechazado las proposiciones de paz del Gobierno austriaco. Con este motivo reina en todo el territorio enorme excitación.

La familia real

Roma.—A Brindisi han llegado la reina de Montenegro y las princesas reales, de paso para Roma. El rey Nicolás se dirige a Scutari.

La escuadra austriaca

Atenas.—La flota de guerra austriaca se halla refugiada en Cattaro. Antes de la ocupación por la tropa austriaca del monte Lovren había en Cattaro dos acorazados austro húngaros que constantemente, con su artillería de largo alcance, bombardeaban el citado monte. Se dice que se ha acordado que la flota permanezca en Cattaro, porque Pola y Fiume, debido a los lugares en que se desarrollan las principales operaciones, son bases secundarias.

Noticias de la tarde

Fraude

Lugano.—Una estadística hecha por los socialistas italianos indica que desde el comienzo de la guerra han sido detenidos por fraude 123 proveedores del Ejército.

La enfermedad del Kaiser

París.—Desde Berdeas telegrafian al «Matin» lo siguiente:

Después de haber leído tantas afirmaciones respecto a la enfermedad del Kaiser, es interesante conocer la opinión de un eminentísimo médico, que tiene, como especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos, autoridad indiscutible. Nos manifestó el ilustre doctor Moure lo siguiente: «Según los informes personales que poseo, no creo en una enfermedad cancerosa. En efecto, si se tratara de un cáncer de la garganta, que se hubiera manifestado hace ya nueve años cuando se dijo haber tenido lugar una intervención quirúrgica, Guillermo II estaría muerto hace varios años, porque la evolución de semejante enfermedad no pasa de los cuatro años.

En 1907 se le extrajo un pólipo benigno. De ahí, sin duda, esa leyenda del cáncer en la garganta que yo personalmente he oído desmentir por un médico alemán, el profesor Schmidt, el mismo que curó al emperador.

Se habló también de una laringe artificial que en 1911 se estuvo a punto de colocar al enfermo. No creo en este relato ni tampoco en las supuestas negociaciones en este sentido entabladas con un médico cirujano francés.

Pero admitiendo que tal afirmación fuese fundada, es indudable que el Kaiser estaría muerto a la hora actual si hace cinco años hubieran tenido que operarle por causa de una enfermedad cancerosa.

Nada nuevo

Ni los radiogramas franceses de la Torre Eiffel, ni los alemanes de Nauen, ni los ingleses de Carnarvon, ni los austriacos de Pola habían esta tarde de Montenegro.

Escuadra yanqui

Amsterda.—La intención atribuida a los Estados Unidos de construir una gran flota de guerra, ha producido en Inglaterra una impresión muy desagradable. Lord Rosebery ha expresado este disgusto en un discurso en el que dijo que en lo futuro, ningún país se encontraría más seguro que dentro de las garantías que él mismo

podiera proporcionarse, las cuales se basan en el convencimiento de la propia fuerza.

Además expresó la siguiente quej: Resulta sumamente desconsolador oír que un gran estado, que está lejos y es tan poderoso, que parece libre de la sangrienta carga de la guerra, se propone construir una formidable escuadra, que sea igual a la nuestra, é que por lo menos ocupe el segundo lugar después de nosotros.

Con esto nacería una carga que gravitaría sobre todos los demás países, aumentando exactamente en relación a la flota de los Estados Unidos. Yo confieso que es una idea aplastante el que los Estados Unidos, país grande é impuesto de los problemas nacionales, que además permanece tan felizmente ajado de las luchas europeas, tomen por su propia voluntad sobre sí una carga que después de la guerra ha de resultar para nosotros mismos muy abrumadora.

Parte alemán

Be lin.—El parte oficial alemán dice: En el teatro occidental de la guerra los contingentes ingleses, con la ayuda de gases asfixiantes, atacaron las posiciones germanas en una extensión de varios centenares de metros. El enemigo fué rechazado con grandes pérdidas. La artillería enemiga ha bombardeado metódicamente la Iglesia de Lens. Un biplano inglés de combate, provisto de dos ametralladoras, fué derribado por un avión germano, cerca de Tourcoing. En la línea del Isar el fuego de nuestros cañones contra aeroplanos obligó a aterrizar a un avión enemigo, que fué a parar dentro de las líneas adversarias, pero disparamos contra el aparato y le incendiáramos. Anoche bombardeamos los parques militares enemigos de Nancy. Teatro oriental.—Hubo combates de artillería y encuentros entre patrullas.

En el frente de los Balcanes no ha cambiado la situación.

Parte turco

Constantinopla.—En la mañana del día 18 un monitor inglés, protegido por siete buques caza-minas y un acorazado, ayudado por tres torpederos, penetraron en el golfo de Saros, abriendo el fuego contra nuestras baterías mediante las indicaciones que recibían los artilleros de los aviones enemigos. Nuestros cañones de grueso calibre contestaron al fuego, y pudimos advertir que tres proyectiles alcanzaron al acorazado y al monitor. Las fuerzas adversarias se retiraron, pero por la tarde se presentó de nuevo el acorazado y reanudó el bombardeo, disparando nuevamente nuestras baterías y alcanzándose uno de nuestros proyectiles la popa del buque enemigo, en donde se produjo un incendio. Poco después los barcos se retiraban.

En el frente del Cáucaso se inició un combate que duró todo el día. Las tentativas de los buques de guerra rusos para ejercer el bloqueo de nuestras costas del mar negro, han fracasado completamente.

La conducta de los aliados con Grecia

Amsterda.—El periódico holandés «De Standaard» censura el impropio juego que Inglaterra, apoyada por Francia, está haciendo con Grecia. Grecia, dice, es uno de los Estados pequeños por cuya conservación é independencia debieran velar los aliados. Si Bélgica hubiera seguido el mismo procedimiento que Grecia, dejando pasar a las tropas alemanas por su territorio con una protesta, bajo la condición de ser indemnizada en dinero, nada le hubiera sucedido, y la guerra europea estaría probablemente terminada hace muchos meses. Grecia ha seguido el sistema considerado por Hugo Grotius como el único bueno, pero ahora tiene que ver con las tropas que dejó pasar al país amenazan realmente volverse contra la propia Grecia, y cómo desembarcan embajadores y más embajadores en Atenas, para amenazar al Rey Constantino con lo que habrá de suceder a Grecia si se atrevieran a internar a los soldados de los aliados é si intentara poner freno a la desventura con que proceden éstos en Salónica.

El Kaiser

Belgrado.—El Kaiser ha contemplado desde esta plaza las llanuras del Danubio y del Save, donde se verificaron grandes combates.

Después visitó las obras del puente gigantesco que reconstruyen los ale-

manes y que había quedado volado por los serbios.

El Kaiser impulsó varias cruces de hierro a héroes soldados.

Parte ruso

Petrogrado.—Oficial. En la región de Danaburg nuestra artillería bombardeó una columna alemana.

En el Stripa rechazamos varias tentativas del enemigo.

En la región de Ornowich nos apoderamos de unas posiciones alemanas.

En el mar Negro el día 17 nuestros torpederos destruyeron 163 veleros turcos de los cuales 68 iban cargados de víveres.

En el frente del Cáucaso perseguimos al ejército turco que está desorganizado y nos apoderamos de la plaza turca de Kipridie.

En ella nos apoderamos de algunos cañones.

El emperador ha enviado un telegrama al jefe del ejército del Cáucaso expresándole su gratitud por las hazañas realizadas.

Parte inglés

Londres.—Oficial. Ayer sostuvimos combates aéreos. Nosotros hicimos descender a dos aparatos alemanes y perdimos un aparato nuestro.

Ayer hubo tranquilidad en el frente.

Ministro

Habra.—Oficial. Ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros en Bélgica, Mr. Beyens.

Regreso del Kaiser

Nauen.—El Kaiser ha regresado de Nisch a Alemania después de conferenciar con el Rey de Bulgaria.

Vía fluvial

Nauen.—La Cámara bávara se ha ocupado de la vía fluvial a Oriente, manifestándose partidaria de la unión del Rin con el Danubio.

Sobre Salónica

Nauen.—Los aliados discuten sobre la suerte de Salónica, todos se muestran conformes en que esta plaza solo puede resistir corto tiempo un ligero asedio.

Los representantes de los Imperios Centrales han presentado al Gobierno de Grecia una nota colectiva en la que manifiestan el deseo de conocer la actitud de Gobierno griego antes del ataque a Salónica.

El Presidente del Gobierno griego ha declarado que Grecia quiere permanecer neutral ante los dos grupos beligerantes.

Parte austriaco

Viena.—(Oficial). Los combates en la Besarabia han aumentado en violencia. El enemigo ha presentado combate en varios sitios llevando fuerzas superiores en Toporas y en Bsjac.

La lucha fué muy encarnizada. Los rusos llegaron varias veces hasta las trincheras, sosteniendo la pelea cuerpo a cuerpo. En todos los ataques fueron rechazados y dejaron nuestros parapetos cubiertos de cadáveres. Sector hubo en el que contamos más de mil cadáveres rusos.

En la Galitzia oriental sigue el duelo de artillería.

En el frente italiano y en el de los Balcanes no ha variado la situación.

El emperador ha nombrado al rey de Bulgaria feld-marschal austro húngaro.

Miscelánea

Ferrocarril cordobés

La «Gaceta» publica hoy el anuncio de haber solicitado la Compañía minera y metalúrgica de Peñarroya, autorización para construir un ferrocarril de vía estrecha y con tracción eléctrica, de Conquista a Puertollano.

La «Gaceta»

El periódico oficial publica además las siguientes disposiciones:

Circular resolviendo varias consultas de las comisiones mixtas de reclutamiento relativas a la calificación de pobreza que no ha de apreciarse según el número de individuos de que conste la familia.

Patente que deben pagar los barcos que se dediquen al transporte de emigrantes.

Dejando sin efecto la disposición relativa a comutación de asignaturas aprobadas y pasando el asunto a informe del Consejo de Instrucción pública.

Anunciando que el plazo para solicitar tomar parte en las oposiciones terminará a la una de la tarde del día 20 de Marzo próximo.

Ampliando el decreto de Agosto último para los maestros aprobados sin plaza en los rectorados de Sevilla, Valladolid y Zaragoza.

Anunciando oposiciones para proveer dos plazas de oficiales terceros del cuerpo de auxiliares de minas.

El plazo para presentar solicitudes es de 20 días.

ENCUETA

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

